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NỘI DUNG ÔN TẬP MÔN NGỮ VĂN 8
(Trong thời gian học sinh nghỉ phòng dịch Covid- 19 từ 24/2 đến 1/3/ 2020)
ĐỀ 1
PHẦN I: ( 5 diểm)

Đọc đoạn trích sau:

Những ngày qua, mạng xã hội Trung Quốc lan truyền nhiều hình ảnh vất vả, cảm động của các nhân viên y tế đang trực tiếp điều trị cho bệnh nhân nhiễm virus corona. Trong đó, hình ảnh đôi tay nứt nẻ đến rướm máu và bức thư gửi bố mẹ ở quê nhà của nữ y tá Hồ Bội (22 tuổi, làm việc tại khoa Truyền nhiễm, Bệnh viện Nhi đồng tỉnh Hồ Nam) đặc biệt thu hút sự quan tâm của dân mạng.

Trong lá thư, Hồ Bội cho biết cô đã ở trong khu vực cách ly của bệnh viện 4 ngày. Trong khoảng thời gian đó, những việc cô cần làm cứ lặp đi lặp lại: đeo dụng cụ bảo hộ, phun thuốc khử trùng và chăm sóc người bệnh.

Sau khi liên tục sử dụng găng tay y tế, thuốc khử trùng để giữ cho bàn tay không bị dính vi khuẩn, virus trong khi điều trị cho bệnh nhân, tay của Hồ Bội bắt đầu có dấu hiệu xấu đi, với phần da nứt nẻ, bong tróc và rướm máu ở lòng bàn tay. Trấn an người thân, nữ y tá cho biết công việc hiện tại chính là cách cô đền đáp những gì mình nhận được trong quá khứ.

Vào năm 2002 – 2003, lúc đó Hồ Bội khoảng 4 tuổi, cô được các nhân viên y tế bảo vệ khỏi đại dịch SARS. “Giờ đến lượt chúng con bảo vệ mọi người. Tiền tuyến cần con. Bệnh nhân cần con” – Hồ Bội viết.

Theo: NLDH.Bình (Theo China News)

Câu 1. Phương thức biểu đạt chính của đoạn trích trên là gì?(0,5đ)
Câu 2. Nêu công dụng của dấu ngoặc kép trong câu văn sau: “Giờ đến lượt chúng con bảo vệ mọi người. Tiền tuyến cần con. Bệnh nhân cần con”.(1.0đ)

Câu 3.  Câu: “Vào năm 2002 – 2003, lúc đó Hồ Bội khoảng 4 tuổi, cô được các nhân viên y tế bảo vệ khỏi đại dịch SARS” xét về cấu tạo thuộc kiểu câu gì?(0,5đ)
Câu 4: Từ nội dung bức thư trên, hãy viết đoạn văn khoảng 2/3 trang giấy thi, nêu suy nghĩ của em về tinh thần trách nhiệm của mỗi người khi cả thế giới đang lâm vào đại dịch khủng khiếp Covid 19 hiện nay. (3đ)

PHẦN II: (5điểm)

Giới thiệu về ngày Tết cổ truyền Việt Nam.
ĐỀ 2

Phần I: (5 điểm)

   Đọc đoạn trích sau và trả lời câu hỏi

                     “Trong tù không rượu cũng không hoa

                       Cảnh đẹp đêm nay, khó hững hờ

                       Người ngắm trăng soi ngoài cửa sổ

                       Trăng nhòm khe cửa ngắm nhà thơ.”

                                                                                    (Bản dịch của Nam Trân)

1. Hoàn thành bản phiên âm của bài thơ

2. Xác định tên bài thơ, tác giả? Bài thơ được sáng tác trong hoàn cảnh nào? Xác định phương thức biểu đạt, thể loại của bài thơ?

3. So sánh bản dịch thơ với nguyên tác để thấy những điểm đạt và chưa đạt của bản dịch

4. Viết đoạn văn (8 – 10 câu) trình bày cảm nhận về hai câu cuối bài thơ, trong đoạn có sử dụng câu cảm thán (gạch chân)

Phần II: (5 điểm)

Thuyết minh về cách làm một loại đồ chơi mà em yêu thích.
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